

LOS RAYOS X

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

❖ Director: *Abelardo Díaz Chinchilla* ❖

Calle BARRIÉ, número 28.

DIFICIL PROBLEMA

Es sin duda alguna el que más preocupa en la actualidad á nuestros municipios, el de la sustitución del impuesto de Consumos, uno de los primeros lugares referente á la vida entera y total de nuestro presupuesto municipal próximo para el entrante año 1913 y que con el arbitrio sobre inquilinato, se ha de tropezar con dificultades excepcionales para su cobro, máxime cuando no ha de llegar á cubrir el importante déficit que aquel impuesto deja al terminar su recaudación.

Bien es verdad, que la desaparición del odioso impuesto de Consumos es un deseo unánime, nacional, pero insustituible en la actualidad en muchas poblaciones, mientras tanto no se encaucen los impuestos que han de sustituirles, y que se impone de una manera viril, enérgica, que todo ciudadano español coadyuve á medida de sus fuerzas á no crear abismos á sus municipios, legal representación de sus conciudadanos dentro de los diferentes grupos políticos que integran en ellos.

Cádiz es una de las poblaciones que con más dificultad han de tropezarse en la sustitución, puesto que la principal fuente de ingresos era el expresado impuesto, y con el arbitrio sobre inquilinato y sus excepciones, viene á quedar reducido á la más mínima expresión y perjudicada la llamada clase media, obreros de levita que siempre es la que hace de Nazareno.

Aquí muy bien pudiera obtenerse buenos ingresos bajo las dos fórmulas siguientes:

Hacer de una manera firme é igual que en América, la obligación ineludible de obtener cédula personal, desde la edad de 14 años, y que para todos cuantos asuntos tuvieran que intervenir y no acreditaran poseerlas, se considerasen indocumentados y sujetos á detenciones y multas, y que los precios de las escalas inferiores se abaratasen sobre los que en la actualidad tienen.

¿No es justo también que por ejemplo, los dueños de las fincas enclavadas en la calle Isaac Peral, que con el derribo de murallas que se debe al común y que sus valores han aumentado considerablemente, como el precio de sus alquileres, que éstos contribuyan á enjugar el déficit municipal con un nuevo arbitrio?

Imponiendo este sobre los terrenos en que están edificadas las fincas, con arreglo á la categoría de vía pública, vendría á resultar de una manera equitativa, y los que fueran dueños de casas en los barrios extremos, pagarían ínfima cantidad que no vendría á hacerle pesada carga en el reparto de los numerosos vecinos que en ellas habitan.

Estas son dos soluciones que á nuestra publicación se le ocurre, y que á nuestro leal entender, pudiera llevarse á la práctica para solucionar tan arduo problema de la sustitución en nuestra población del impuesto de Consumos.

A. D. Ch.

El estómago y el corazón

Hay dos órganos en el cuerpo humano que, representando importantísimo papel en la vida material ó fisiológica, se considera casi como antagónicos en la vida moral ó psíquica: el corazón y el estómago. Es uno de tantos errores como admitimos á diario, una de tantas injusticias como cometemos, por falta de reflexión ó por sobra de impresionabilidad.

Escritores y poetas han consagrado sus mejores páginas y sus más enfáticos versos á cantar las bellezas del corazón, y la religión misma lo ha elegido como emblema sacrosanto del más puro amor, el divino. El estómago, en cambio, si en mal hora ha sido objeto de literarios escarceos, sólo ha servido para representar á la bestia humana, satisfaciendo los groseros apetitos de la materia. El corazón, elevándose siempre á la altura del espíritu; el estómago buscando siempre las bajezas de la carne.

La misma Naturaleza parece haber conspirado á la confirmación de esta idea: al estómago le ha dado la forma tosca y vulgar de una gaita gallega; al corazón, la poética figura de un cono, de un triángulo de bordes redondeados, simbólica expresión del espiritualismo filosófico. El amor, la virtud, la generosidad, el valor, todos los sentimientos nobles, emanan del corazón; la intemperancia, la gula, la ruindad, todo lo mezquino, todo lo bajo, tiene su asiento en el estómago. Del corazón sale la sangre, la vida, que por infinitas ramificaciones va á distribuirse á los órganos, infiltrando por ellos nueva savia, inundándolos de oxígeno, destilando, por decirlo así, el alma hasta las más recónditas células de la eronomía; del estómago corre el alimento triturado, diluido, macerado, para ir á perderse en los laberínticos callejones del intestino, entre gases y fermentos, hasta salir como inmundicia

escoria por los albañales del humano cuerpo.

¡Cuánta fantasía y cuánto error! Ni el corazón engendra tamañas bellezas ni el estómago produce tales horrores. Corazón y estómago son dos hermanos gemelos, que no pueden vivir el uno sin el otro; ambos trabajan de consuno en la labor de la vida; los dos concurren á la exteriorización de los sentimientos, y si alguno tiene influencia en la manifestación de los actos, no es seguramente al corazón al que le corresponde la mayor parte.

Órganos huecos uno y otro, éste recibe la sangre, aquél ingiere al alimento. Según que el alimento es mejor ó peor, la sangre es más ó menos rica en elementos reparadores y nutre y tonifica mejor ó peor las células.

Si el estómago digiere mal, la sangre se carga de productos tóxicos, que van depositándose en todos los tejidos, que perturban ó detienen sus funciones, que producen toda esa serie de enfermedades que Bouchard describió tan bien con el nombre de retardos nutritivos. Si el estómago está repleto y satisfecho, el corazón late con más regularidad y con mejor impulso, riega el cerebro con mejor ritmo y más aplomo, más serenidad al juicio, imprime más benevolencia al carácter y acentúa más y mejor ese sentimiento especial que se llama la alegría del vivir. El estómago vacío siente el cosquilleo del apetito, primero; los pellizcos de la necesidad, después: los estirones del hambre, más tarde.

El corazón percibe bien pronto sus reflejos, y lo que era dulzura, se convierte en acritud; lo que era magnanimidad y benevolencia, truécase en envidia y dolor del bien ajeno; desfallece la conciencia; la rectitud de ideas vacila, y la bestia que llevamos todos, más ó menos domada, en el interior del alma, afloja sus ligaduras y empieza á hacer sentir sus zarpazos.

Mientras el estómago lucha y se revuelve entre los tormentos del hambre, el corazón, la noble entraña, enmudece y se hace sordo á todo otro sentimiento que no sea la satisfacción del apetito que lo apremia. Amor, bondad, heroísmo, nada significan; el ajeno dolor es indiferente; consuelos, reflexiones, todo lo que antes lo enternecía y emocionaba, sólo le sirve para despertar su cólera y sus odios; un pedazo de carne arrojado á la bestia, humaniza sus sentimientos mejor que la plegaria más tierna, y no recobra su tranquilidad y su calma sino cuando el estómago está satisfecho. El retardo de una hora en la comida hace violento el carácter más dulce, hace cruel al corazón más sensible. Si tenéis que solicitar una gracia, no la pidáis al que ha de otorgarla antes de que haya comido, sino después. Los Consejos de guerra se celebran estando los jueces

en ayunas; quizás fueran más blandas las sentencias si se celebraran después de haber almorzado.

Mucho se equivocará quien, al leer estos renglones, los crea inspirados en un frívolo humorismo: son por el contrario, resultado de una observación profunda; y si los que gobiernan los pueblos figuran en ellos su atención, encontrarían quizá, en medio de su aparente ligereza, la explicación de muchos fenómenos sociales de consecuencias bien funestas, y probablemente su eficaz remedio. Huelgas, motines, conflictos de orden público que perturban y agita las masas, que ponen en duro trance á las autoridades y que casi siempre se resuelven en torrentes de sangre, más que cuestiones de orden, son cuestiones de hambre, gritos de la bestia que no come, expresión tormentosa de necesidades no satisfechas. Infelices que habitan en inmundos tugurios donde falta el aire y la luz, que no se alimentan ó se alimentan con substancias corrompidas ó adulteradas que envenenan su sangre y ennegrecen su cerebro; criaturas abandonadas en el arroyo, explotadas por el vicio y esquilmas por la miseria; detritus de una sociedad miope que gasta en cárceles lo que debería emplear en escuelas, que con servilismo neurótico funda asilos de ociosidad en lugar de talleres de artes y oficios; todo ese conjunto de elementos malsanos de orden físico y moral que nos corroe y nos mata, todo eso no es más que la protesta, la expresión brutal de ese órgano tan vulgar, tan grosero, de ese estómago tan poco estimado y que tan caros hace pagar los desdenes y los desprecios que nuestra inconsciencia le inflige.

Hombres de gobierno, los que dirigis la Administración pública, educad el corazón de los pueblos: pero cuidad también de que no falte alimento á sus estómagos. ¡El hambre es muy mal consejero!

Dr. A. FERNÁNDEZ CARO.

Cháchara

Ha regresado desde Madrid el *sporman* administrador de Consumos don Felipe López Vico, cuyo viaje se lo ha costeado de su peculio particular.

¡*Arsa Pepa*! y como se conoce en donde hay *graja*.

Siempre se ha dicho «suerte te dé etc.»

Y á propósito D. Felipe; ¿qué inversión le dió usted á las *plumas* del decomiso de alcohol que se hizo hace algún tiempo en la 2.^a Aguata y que el principal aprehensor no ha cobrado un cuarto según expediente que debe obrar en esa Central de Consumos?

Suponemos que las pesetas no prescriben.

Llegan hasta nosotros rumores que no lo queremos creer, que en algunos establecimientos de bebidas, á pesar de la prohibición gubernativa, siguen funcionando de *ocultis* las célebres máquinas saca-perras.

¿No sería conveniente que en donde existieran algunas de éstas para evitar dudas se embalaran y se le colocaran un precinto?

En esta tierra bendita de alegría y de la guasa, es difícil dar por boca; ¡Compadre! aquí esa no pasa.

Doloras

CONTRASTES

¡Mucho le amaste y te amó!
 ¿Recuerdas por quien lo digo?
 Era tu amante y mi amigo.
 ¡Amaba, sufrió y murió!
 Cuando su entierro pasó,
 todos te oyeron gemir;
 mas yó, Inés, al presentir
 que lo habías de olvidar
 sentí, viéndote llorar,
 la tentación de reir.

Al año justo ¡oh traición!
 al baile fui de tu boda,
 y allí, cual la villa toda,
 ví el gozo en tu corazón.
 ¿Y el muerto? ¡En el panteón
 ¡Ay! cuando olvidada de él
 á otro jurabas ser fiel,
 yo, al verte reir, gemí,
 y dos lágrimas vertí
 amargas como la hiel.

¡Primero amor, luego olvido!
 Aquí tienes explicado
 porqué en el baile he llorado
 y en el entierro he reido.
 ¡S empre este contraste ha sido
 ley del sentir y el pensar!
 ¡Por eso no hay que extrañar!
 que quien lee en el porvenir,
 vaya á un entierro á reir
 y acuda á un baile á llorar.

RAMÓN DE CAMPOAMOR

Los intereses de Cádiz

A los hermenos de la Prensa

Hermoso artículo que íntegramente copiamos del importante periódico *Heraldo de Madrid*, y que su lectura siempre resultará de actualidad á los suscriptores de esta publicación, por tratarse de un llamamiento fiel reflejo las aspiraciones de todos los gaditanos, y que se hace intérprete de ellas llevándola á las columnas del periódico que circula por todos los ámbitos de Europa, el distinguido periodista corresponsal en ésta D. Rafael García, convecino nuestro.

En un pueblo de escépticos y de pesimistas, en un pueblo de taurófilos é indiferentes, rara cosa es, oh, hermanos, que el trabajo noble, alto de miras, verdaderamente honrado, de un periodista, no caiga en el acervo de las indiferencias y no pase absolutamente inadvertido para la masa común.

Ese extraño fenómeno se acaba de producir en Cádiz, el pueblo de las apatías y del verdadero dejar hacer y dejar pasar; Cádiz, como nota única, acaso la más habida en cuenta duran-

te los festejos del Centenario, tuvo la muy afortunada de hospedar unos días á la escogida y brillante representación de la Prensa madrileña, de la Prensa de España, de la *opinión* del país, pese á quien pese, y ya lo visteis, hermanos y maestros.

Ya visteis cómo el alcalde de Cádiz, D. Ramón Rivas, un hombre todo discreción y todo buena voluntad, se congratulaba al agasajaros en la medida que la falta de tiempo, las prisas, impusieron; ya visteis cómo por todas partes donde se os conocía como tales representantes de la Prensa, se os atendía rendidamente; se os agasajaba en solicitud, se os mostraban esfuerzos de hacer os grata vuestra breve estancia en la ciudad invicta.

Y aun algo más pudisteis ver: el reconocimiento de vuestra valía, cuando rindiendo parias á vuestros méritos y vuestro decisivo influjo, se os demandó, por todos, una *cuartilla* de apoyo; una frase de amistad, una palabra de cariño que mantuviese la justicia de un pueblo deposeido de sus derechos; desposado de amparo; eliminado del favor oficial, aunque con esta desposesión, con este despojo, con esta eliminación, se falte abiertamente á la augusta majestad del Parlamento y á sus soberanas leyes, precisamente aquellas que, por creerlas, tienen el extricto deber de mantenerlas en toda su pureza.

Ofrecisteis poneros al servicio de la causa de Cádiz, y ¡vive Dios!, que lo hais cumplido. ¡Vitor, hermano Arpe, compañero, maestro y amigo! No sean los frenos de nuestra amistad los que emboten las espuelas de mis elogios. *honni soit qui mal y pense* Hace mucho tiempo que vuestro nombre se pronunciaba en Cádiz con verdadero afecto; hoy ya corre de boca en boca con dejos de cariño. Arpe es un gaditano más. En Cádiz le nombran, le quieren y le admiran hasta... los periódicos.

Augusto Vivero, prosista galano y admirable. También vuestro nombre se lleva en los labios gaditanos entre ditirambos de ecomio y de esperanza.

Los que tanto habréis trabajado por tanta nulidad como hizo de vuestro talento escabel de su menguada persona; los que tantos y tantos galerines llenasteis en defensa de causas justas y causas nobles, sin que los mismos beneficiados por vuestros arrestos significaran cuánto os debían; los que en el deber acrisolado de una vida entera de periodistas llegasteis hasta la cima, mirad con ojos benévolos cómo un pueblo os queda agradecido; cómo un pueblo tiende hacia vosotros sus esperanzas; cómo un pueblo noble, grande, muy leal y muy heróico, os confía la defensa de sus derechos hollados, una vez más, por quienes no recuerdan al Cádiz de hace un siglo, ni aun en la fecha gloriosa de su Centenario.

Miradlo así, y no vacilen vuestras plumas. Seguid impertérritos hasta el fin. ¿Triunfará Cádiz con vosotros? Es un misterio; nadie puede asegurar nada en el país de lo ilógico; pero siempre quedará en vuestra conciencia la satisfacción de vuestro trabajo nobilísimo y en vuestra alma el dulzor de las bendiciones que un pueblo entero os envía.

RAFAEL GARCÍA.

Cádiz, 22 de Octubre de 1912.

Una excursión agrícola POR LA posesiones españolas del Golfo de Guinea

RESEÑA DE UN VIAJE

En la isla de *Elobey Grande* no hay ningún cultivo normalizado, fuera de la yuca y algunos árboles de cacao cerca de los poblados. Existe una buena cantera de piedra de construcción y varios nacimientos de agua que permitirían ir estableciendo potreros con hierba de Guinea y serían base de producción de carne, proporcionando una buena alimentación en el Continente, donde hoy solo se hace uso de conservas, con positivo perjuicio de la salud.

La isla contiene algunos ejemplares de gutapercha: *Palaquium gutta* ó *Isonandra gutta*, no habiendo encontrado ninguna cuerda ó liana de goma del género *Landolphia*, tan abundante en el Continente.

En *Corisco* hay terrenos apropiados para el cultivo del tabaco.

La flora de la Isla es muy escasa y muy contados los árboles seculares, debido, según dicen los habitantes, á la frecuencia con que los abaten los rayos, por cuyo peligro ha obtenido el nombre portugués *Corisco*.

El recorrido de la playa del *Muni* nada ofrece de particular. Los poblados están materialmente escondidos entre los árboles, distinguiéndose su proximidad por alguna mata de yuca, algún cocal ó plátano.

Únicamente el pueblo de Pume cercano á Calatrava, ofrece en sus cultivos, costumbres, etc., los rasgos de progreso inherentes á la raza benga.

Desde Calatrava, después de examinar detenidamente los extratos de pizarra, hulferas y abundantes *ammonites*, fósiles característicos de una época geológica, recorrimos las playas cercanas al pueblo de Hinguina; cuyo río lleva aguas sulfurosas muy pronunciadas, encontrando ceibas fósiles y yacimientos ferruginosos, probablemente hierro magnético, por las enormes desviaciones que hacía sufrir á nuestra brújula de Katter.

De Hinguina tomé el camino que por el interior del bosque conduce á la misión de Cabo San Juan, salvando obstáculos indescriptibles, atravesando ríos sin número, con el agua á la cintura y sufriendo la inclemencia de la lluvia torrencial propia de la estación, llegué al pueblo de Bonkoro III (Naño) después de haber contemplado la inmensa riqueza forestal, entre cuyos árboles seculares abundan las lianas cauchíferas del género *Landolphia*, si bien su diámetro pequeño deja mucho que desear en cuestión de rendimiento.

Remontamos el peligroso curso del río Ihono, estudiando los afloramientos carboníferos de suma importancia para la riqueza nacional y que por sus caracteres visibles exigirían un reconocimiento profundo; y después de visitar los poblados de Egombegombe, Nigüele y el del jefe de los Bapukos, Biajakue, llegué á Punta Baga, á orillas del Itembue, y en cuyas cercanías hay enormes praderas de hierba Guinea, estando esperando capitales que se dediquen al negocio de ganado, casi sin más trabajo que dividir convenientemente el terreno en potreros, mediante cercas de alambre espigado.

De la residencia de Punta Baga, donde se recibe hospitalario albergue de los Misioneros del Corazón de María, llegué al río Aye, en cuya orilla se acaba de levantar una casa de madera para el puesto militar, que reclamaba hace tiempo la importancia del movimiento de tozas de bookumen, n'samanguilla, okoro y n'bero, que son las más solicitadas para ebanistería, así como el ébano y palo rojo. Embarcados en un bote cayuco para evitar el paso de las praderas pantanosas de Belalale, donde abundan los búfalos, salvamos con dificultad la peligrosa barra del Aye, inundándose el cayuco y perdiendo casi toda la impedimenta anegada por el agua del mar. Costeamos la playa frente á numerosos poblados sin importancia, pertenecientes á tribus Bujebas y Bapukos, y doblando Punta Yoni dejando atrás los páramos de Cumenge poblados por los Combes atravesé el caudaloso río N'Dote, llegando al Benito, cuya orilla izquierda pueblan los Pamues Yembí,

Remontado el río después de pernotar en Lobisa, gracias á la amable solicitud del Padre Pelayo Rodríguez, llegamos á Senye, donde hay establecida una factoría alemana, á la que acuden á cambiar por efectos la goma los pamues, que la traen desde cuatro y cinco días al interior, extrayéndola de lianas ó cuerdas del género *Landolphia*, abundantes detrás de los Montes de cristal, por Baromben y en la bifurcación del Laña, hacia la frontera, en donde, al decir de los naturales, existe una importante factoría alemana que recoge gran cantidad de caucho.

La notable estadística correspondiente al año 1909 que acaba de publicar la Sección Colonial del Ministerio de Estado, acusa una exportación total de goma por kilogramos 37 275.

El comercio del caucho se hace por cambio 1.000 bolitas, equivalente á un kilo por 3 pasos efectos, cuando la cotización en Hamburgo es de 10 marcos.

Desde el Utonde al N'Dote, en el curso superior, tanto los pamues como los balengues, hacen la recolección en la forma antes indicada, y algunas veces en pedazos de 100 gramos de peso. En cambio los zamangones que han aprendido de las tribus del Kamerum á preparar el caucho, hacen grandes trozos blancos y redondeados, cuyo peso varía entre 250 y 500 gramos, y cuyo precio obtiene una notable diferencia en el mercado europeo.

Puede asegurarse que la traida de goma desde el interior es escasa y expuesta por falta de seguridad, debiendo limitarse al comercio que hacen rutinariamente los naturales, sobre todo en los meses de Junio á Septiembre, que son los mejores para la explotación. No debe dejar de consignar que el cobre, de que forman los pesados collares que sirven de adorno á las mujeres pamues, aseguran lo sacan directamente de yacimientos existentes cerca del río Mangani y en el monte Miserga, entre los ríos Laña y el Eyo hacia el interior, buscando la dirección del Mombe.

La importante vía fluvial que toma su origen en la divisorio del Ogü, convenientemente balizada la entrada del río Benito, permitiría remonta, buques hasta 3'50 metros de calado, cerca de las cataratas de Yeuze, y sería el cen-

tro de la vida comercial de la Guinea. Las condiciones de clima y suelo son inmejorables y establecida allí la autoridad superior de la Colonia si la ocupación militar es efectiva, pronto se transformaría aquel territorio saliendo del precario estado en que hoy se encuentra.

De Benito á Bata recorrió el trayecto por mar, bote cayuco, apreciando los páramos existentes hasta Tubana, cuyo Jefe es el Conde Chinda, así como el que existe desde Bome al Ekuku. La seguridad personal dejó mucho que desear aún en las cercanías de la última población citada, capital del distrito, y es indispensable tomar enérgicas medidas de represión para romper la hostilidad que rodea al prestigio de España, abriendo caminos de penetración y evitando con ellos que los productos naturales, en vez de salir por nuestros puertos, busquen la frontera de los territorios alemanes y franceses, por donde hoy desgraciadamente escapan á la riqueza nacional.

Dada por terminada la excursión al Continente, debo hacer constar lo apropiado del suelo y clima para propagar el cultivo del café, del que existe magnífica plantación hecha por los misioneros franceses de Bata: dedicar á la fabricación de pasta de papel el sinnúmero de tozas apropiadas que se encuentran abandonadas á lo largo de toda la costa, y permitir la exportación de árboles de menor diámetro que el límite hoy prescrito, á fin de no dejar perdida en el bosque gran cantidad de madera que nadie aprovecha ni utiliza, y la causa estriba en que un árbol que tenga 15 ó 20 metros de altura y haya sido cortado creyendo poder aprovechar cuatro ó cinco tozas, solo da una del diámetro legal, y el resto de la madera no viene á aumentar el valor de nuestra exportación.

El cultivo del tabaco sería otra fuente de riqueza en el Continente, en donde crece espontáneamente, dando testimonio de su vigor y lozanía.

Igual manifestación debe hacerse del algodón, abacá, cocos para explotación de la compra, palmera de aceite, etc.

EMILIO GÓMEZ FLORES.

MUERTE DE UN TORERO

Manuel Lara Reyes (El Jerezano)

Por la prensa mexicana hemos sabido que el día 8 del corriente falleció en Veracruz, el matador de toros, estimado amigo Manuel Lara *El Jerezano*, á consecuencia de un fuerte varetazo que sufrió toreando en dicha plaza el día 6 del mismo mes por un toro de Nogralapan; la lesión la sufrió en el vientre, presentándosele la peritonitis y siendo ineficaces los auxilios de la ciencia.

Este infortunado diestro había nacido en Jerez de la Frontera el 8 de Diciembre de 1867, siendo su padre Luis Lara, banderillero que no llegó á rayar á gran altura.

Su aprendizaje como torero fué en el Matadero de su pueblo natal, en donde entró desde muy niño y lo de-

dicaron á las faenas que ejecutan los matarifes.

Manuel se aficionó al toreo de una manera tal, que no perdía ocasión en que ensayarse con las reses destinadas al sacrificio, consiguiendo sacar tanto partido, que en 1886 mató por primera vez en Jerez una corrida de novillos.

Puede decirse que cuando entró de lleno en el ejercicio de tan arriesgada profesión, fué en 1890. En dicho año, día 15 de Agosto, toreó en Jerez alternando con *Lobito* y *Potoco* y cumplió como los buenos.

Al año siguiente, también el 15 de Agosto, debutó en Madrid estoqueando reses de D. Faustino Udaeta y don Gregorio Medrano en unión de Feliciano Benayas *El Toledano* y alcanzó éxito.

La época más sobresaliente de su vida torera fué del 94 al 97 y una de las mejores tardes que tuvo fué el día 8 de Septiembre de 1896 en la que estoqueó un toro de Veraguas, recibiendo en toda regla, después de haberle toreado de muleta magistralmente.

Toda la prensa madrileña dijo entonces que era el que mejor había ejecutado esta suerte en la presente época. La corrida á que nos referimos tuvo lugar en Madrid y alternaban con *El Jerezano Mancheguito* y *Maera*.

Tomó la alternativa en Barcelona de manos de su tío *Chicorro* el 29 de Octubre de 1899, lidiándose reses de C. Filiberto Mira, y se la confirmó en Madrid *Quinito* que le cedió el toro «Regalón» de Arribas Hermanos, la tarde de 18 de Marzo de 1900.

Había sufrido algunas cogidas de consideración; entre ellas recordamos las siguientes: en Jerez el 15 de Junio de 1895; fué cogido por un toro de Halcón; el 15 de Agosto del mismo año, sufrió una cornada grave en el cuello que se la ocasionó un bicho de D. José María de la Cámara en la misma plaza antes citada y el 10 de Septiembre de 1905 toreando en Madrid con Vicente Pastor y *El Valenciano*, fué cogido por el cuarto toro «Cabezudo», de Coruche, hiriéndole en el brazo derecho.

Era el desgraciado Manuel Lara, un excelente torero, con perfecto dominio del arte y conocimiento de las reses, y si como matador de alternativa no figuró en primera fila, fué debido al haberse (digámoslo así), gastado de novillero.

En América estaba muy querido y no le faltaban contratos y por su trato afable y cariñoso, gozaba de las simpatías de todas cuantas personas le trataban.

Descanse en paz el malogrado diestro que lejos de su patria y de sus seres más queridos, sucumbió llenando á trueque de su vida una página lúgubre en la historia del toreo.

Banco de Cartagena

Caja de AHORROS

Cartagena, Murcia, Se villa, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

Saldo anterior	Ptas. 15.083.892'03
Imposiciones durante la semana	435.944'10
Suma	15.519.836'13
Reintegros	455.433'51
Saldo	15.064.402'62

Cádiz 26 de Octubre de 1912.

Horas de Caja, de 10 á 4

Enviamos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

D. SENSATO.

NOTAS EN CARTEJA

Felicitemos al notable Dr. don Ramón Ventín por la difícil operación practicada dias pasados á un individuo en el Hospital Mora de legrado de costilla, y cuya curación marcha con gran rapidez.

Mucho celebramos la mejoría experimentada en la dolencia que le aquejaba al sabio optamólogo é insigne gaditano Excmo. D. Cayetano del Toro.

Marchó á Sevilla después de pasar unos dias en esta, nuestro particular amigo el maquinista naval Don José Gómez Bueno.

Acertadísima ha resultado las órdenes dadas por la Alcaldía á sus subalternos, los individuos de la Guardia Municipal para la vigilancia de los infractores á las Ordenanzas Municipales que arrojan basuras á la vía pública desde los huecos de las fachadas de las casas y que ya había llegado en algunos barrios á constituir un abuso intolerable impropio del buen nombre de la población.

¿Conoce Vd. el Anis del Clavel y de los Angeles?

Pídale en todos los establecimientos y beberá cosa sublime.

Corren rumores sin que se puedan confirmar hasta la hora presente, que se encuentran heridos de arma de fuego, nuestro estimado paisano D. Juan A. Gómez, Presidente de la Diputación Provincial y D. Dionisio Pérez, Diputado á Cortes por el Puerto de Santa María.

LA UNION ILUSTRADA.— Tan interesante como las anteriores y con la excelente impresión que tantas alabanzas le conquista, es el número que esta semana pone á la venta la popular revista *Unión Ilustrada*.

Contiene entre otras informaciones gráficas de palpitante actualidad las siguientes:

Málaga: Banquete de los toneleros. Madrid: Max Linder, rey de la película. Inauguración de la Cooperativa Industrial, Banquete de los Farmacéuticos. Señoritas telegrafistas que piden ampliación de plazas. Anita Martos, escuchando la lectura de un drama.

Sevilla. El Centro Aragonés. Cerámica artística Las Carreras de caballos. Escasez de vivienda. Mitin de panaderos. Un héroe.

Granada: El pleito del Generalife. Los ferroviarios del Sur, visitando la Alhambra.

Cádiz. Proyecto de un monumento conmemorativo de las Cortes. Las tumbas fenicias.

Toledo. Excursión de las misiones americanas.

Córdoba. Becerrada á beneficio de las cantinas escolares.

Jaén. Monumento á las batallas de las Navas y Bailén.

Sarriá. Reparto de premios, y otras notas de sumo interés, además de numerosos retratos de actualidad.

El texto es escogido y ameno. Se vende el ejemplar al precio de 20 céntimos en todas partes.

“EL ISTMO”

VENTA DE CUERDAS DE GUITARRAS Y DE VIOLINES Barrié, 28 y Javier de Burgos

LA UNION ILUSTRADA Importante revista de información gráfica. De venta en todos los centros y kioskos. Precio: 20 cts.

Guia del viajero

HUESPEDES

La Nueva Aurora, Manzanares, 9
La Madrileña, Churruca, 2
Peninsular, Neveria, 4
Niza, Santo Cristo, 8.

HOTELES

Francia y Paris, Plaza Loreto
Cádiz, Constitución, 4
Continental, Tetuan 23
Victoria. I. Peral 11 y 12
Roma, Linares 11
España, Duque de Tetuan, 29
Loreto, C. del Castillo, 36

Hotel de Cádiz. Situado en la plaza de la Constitución. Tiene organizados sus servicios á la moderna, y puede competir con los mejores de su clase.

Imprenta LA UNION

Tarjetas de visita, desde UNA peseta el 100.

San Rafael
 Despacho de Pescado Fresco
 Valverde, 16
 Higiene, Limpieza, Garantía y Precios Méricos.
 Horas de venta: De 7 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.
 Se sirven pedidos á domicilio.

RESTAURANT
La Estrella
 Plaza Castelar y Bilbao
 Manzanillas exquisitas, Café superior, Helados fríos.
 Se sirven suculentos platitos

Grandes Almacenes
 DE VIVERES
 Coloniales y Ultramarinos
 DE
EMILIO PORTAS Y C.^A
 COBOS, 6.-CÁDIZ

Hotel Victoria
 Calle Isaac Peral, números 11 y 13
 50 habitaciones.-Cuartos de baño.-Alumbrado eléctrico en todo el edificio.
 Propietario: Andrés Ballester
LOS RAYOS X
 Periódico Independiente. - Oficinas: Calle Barrié, número 23.
 Director: Abelardo Díaz Chinchilla
 Precios de Suscripción. - En Cádiz, un mes, 1 pta. - Fuera, trimestre 3 75
 Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales

Compañía de Vapores Correos DE AFRICA
 NUEVO SERVICIO DESDE EL LUNES 6 DE AGOSTO ENTRE Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar y Ceuta
 Por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de la expresada Compañía.
 SALIDA DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.
 SALIDA DE CADIZ para GIBRALTAR con escala en Tánger y Algeciras los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
 SALIDAS DE CADIZ para CEUTA con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.
 El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, sa drá del muelle de la Capitanía, á las 6 y 30 de la mañana.

Precios del pasaje:				
De Cádiz	1. ^a	2. ^a	3. ^a	pesetas.
Gibraltar	30	23	10	»
Algeciras	20	13	10	»
Ceuta	30	24	10	»
Tánger	27	21	10	»

 Los billetes de pasajes, han de adquirirse precisamente en la oficina de la casa con signataria, el día antes de la salida del vapor y la noche antes de 8 y 30 á 10.
 También se admite carga para dichos puertos con arreglo al mismo itinerario.
 NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.
 Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, número 2.
 HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
 OCTUBRE DE 1912
 LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO
 El día 26 saldrá de Barcelona, el 25 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor **BUE OS AIRES** directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.
 LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA
 El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** caectamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde sal n los vap res e 12 de cada mes, para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Santo Domingo, Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina pur el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos Trerros admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite oprga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y ipanidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
 Los vapores de estas líneas hacen la escala de Puerto Plata (Santo Domingo), admitiendo eaga con dicho destino.
 LINEA DE FILIPINAS
 El día 5 saldrá de Liverpool y el 24 de Barcelona, habiendo hecho las escala intermedias, el vapor **LEGAZPI** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sir viendo por trasbordo los puertos de la cosa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
 LINEA DE BUENOS AIRES
 El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 LINEA DE FERNANDO POO
 El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor **CIUDAD DE CADIZ** ara Tánger, Cosablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Rio de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Poo, regresando á Barcelona por los mismos puertos.
 LINEA DE CUBA Y MEXICO
 El día 17 saldrá de Bilbao, el 10 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Para este servicio rige rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta. También á precios convencionales para camarotes de lujo.
 Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en sus relatados servicios. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
 Para informes, dirjirse en Cádiz á la delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica, 3.

DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO
 Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.—Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábados.
 Calle de San Miguel, número 16.—Cádiz

ACADEMIA PREPARATORIA
 Policía, Contadores Provinciales y Municipales (Oposiciones convocadas) y Procuradores por un funcionario judicial
 Colegio de San Agustín.-Plaza San Agustín, núm. 1

Imprenta "LA UNION"
 PLAZA DE FERNANDEZ FONTECHA, NÚMERO 4.-CADIZ